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Splosna navodila zunanjim ocenjevalcem
1. Zunanji ocenjevalec mora smiselno slediti navodilom za ocenjevanje, v katerih so zapisani
moderirani odgovori za posamezen izpitni komplet.

2. Ce kandidat poleg pravilne ugotovitve napige e izkljudujogo, nepravilno trditev, se odgovor
ovrednoti z ni¢ (0) toCkami.

3. Nejasne in neditljive resitve ter nejasni lastni popravki se ovrednotijo z ni¢ (0) tokami.
4. Slovenska zemljepisna imena in geografski pojmi morajo biti v celoti poimenovani pravilno.
5. Pri tujih poimenovanijih naselbinskih in nenaselbinskih zemljepisnih imenih se dopus€a zamenjava

ali izpustitev ene ¢&rke.
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IZPITNA POLA 1

A1-0BCA

1.

2.

3.

4.

5.

¢ Richterjeva lestvica, EMS

e Hipocenter

e Lava

Za tri pravilne odgovore dobi kandidat 2 to€ki, za 2 pravilna odgovora 1 to¢ko, manj je 0 to¢k.

Sredozemlje:

Nacin stika:

e podrivanje oceanske plos¢e pod kontinentalno,

e podrivanje ene plos¢e pod drugo,

e podrivanje AfriSke litosferske plos¢e pod Evrazijsko,
e priblizevanje plos¢.

IntenzivnejSe potresno delovanje.

Islandija:

Nacin stika:

e razmikanje oceanske plosce,

e razmikanje Severnoameridke in Evrazijske litosferske plosce,

e nastajanje srednjeoceanskega (globokomorskega) hrbta.

Intenzivnejsi vulkanizem.

Za stiri pravilne odgovore dobi kandidat 2 to¢ki, za tri ali dva odgovora dobi 1 to¢ko, manj je 0
tock.

Dejavniki:

e mo¢ potresa (magnituda),

e oddaljenost od epicentra (srediS¢a potresa na povrsju),

e (globina hipocentra (Zaris¢a),

e nacin gradnje hi§,

e protipotresna gradnja.

Za dva pravilna dejavnika dobi kandidat 2 to€ki, za en dejavnik 1 tocko.

Na morskem dnu:

e Podmorski potresi povzro€ajo velikanske valove (cunami, tsunami) in poplave obalnih
predelov.

V hriboviti in visokogorski pokrajini:

e Sprozajo se zemeljski plazovi, snezni plazovi, plazovi, podori, ...

V urbani pokrajini:

e Reke prestopajo bregove in poplavljajo, ker se rusijo jezovi, zaradi zajezitve rek.

e Zaradi poSkodovane elektri¢ne in plinske napeljave nastajajo poZari.

e Epidemije bolezni zaradi onesnaZene pitne vode.

e Rusenje stavb ...

Za tri opise dobi kandidat 2 toéki, za dva opisa dobi 1 to¢ko, manj je 0 tock. Ce kandidat nasteje

vse tri posledice potresa (brez opisa), dobi 1 to¢ko.

Pozitivni u€inki:

Zelo rodovitna prst na preperelih vulkanskih kamninah.

Rodovitna kmetijska obmogja.

Nastanek nahajalis¢ rud.

Razvoj turizma na osnovi zanimivih vulkanskih reliefnih oblik.

Razvoj zdraviliSkega turizma ob izvirih vroée vode.

Izraba geotermalne energije za pridobivanje elektri€¢ne energije, ogrevanje stanovan;,
rastlinjakov ...

Za dva opisa pozitivnih u€inkov dobi kandidat 2 to€ki, za en opis dobi 1 tocko.

A2 - OBCA

6.

MEGALOPOLIS, NIZKA, VISOKA.
Za tri ali dva pravilno ugotovljena pojma dobi kandidat 1 to€ko, manj je 0 tock.
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7. AinC
Za vsako pravilno izbrano trditev dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj 2 to€ki.

8. Crka: A (razvite drzave)
Za pravilno ugotovitev dobi kandidat 1 to€ko.

9. Vzroki
e Visok naravni prirastek,
e nenadzorovana selitev s podeZelja v mesto (neurejene posestne razmere, nizek Zivljenjski
standard na podezelju),
gospodarski razvoj,
industrijski razvoj,
razvoj terciarnih in kvartarnih dejavnosti
deagrarizacija,
delovna mesta.
Za oba pravilno ugotovljena vzroka dobi kandidat 1 toéko.

10. Pravilno zaporedije Stevilk: srediS¢e mesta, 4, 2, 3, podezelje
Za vse tri pravilne odgovore dobi kandidat 1 to¢ko.

11. Del mesta: sredis¢e mesta (ali smiselno pravilno poimenovanje sredis¢a mesta)
Pojasnitev:
Zgoscenost pisarniskih povrsin, medtem ko so stanovanja na obrobju mesta.
Kandidat dobi 1 to¢ko za pravilno ugotovljeni del mesta, 1 tocko za pojasnilo, skupaj 2 toéki.

12. Negativne spremembe:
e Zaradi mo¢nega priseljevanja ogrozena kulturna identiteta.
Zmanj3a se kakovost bivanja (hrup, onesnazen zrak, odpadki, ve&ja gostota prebivalstva).
Slabiti za¢ne pripadnost k neki skupnosti.
Vecja gostota prebivalstva, ve€ kriminala.
Zaradi zaposlovanja v mestu ima prebivalstvo vedno manj ¢asa, drugacen nacin Zivljenja,
postajajo del potrosniSke druzbe.
Za vsako pravilno ugotovljeno spremembo dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj 2 tocki.

B1-SVET

13. Atlas VzhodnoafriSko viSavje
C E A B,D,F

Za 3est ali pet pravilnih odgovorov dobi kandidat 2 to€ki, za Stiri ali tri pa 1 to¢ko, man;j je 0 tock.

14. Al
B: IV.
C. Il
D: Il
E: V.
Za stiri ali tri pravilne odgovore dobi kandidat 1 to¢ko, za pet pa 2 tocki.

15. Sahel
Za pravilno poimenovano obmocije dobi kandidat 1 to€ko.

16. Clovek s ¢ezmernim izsekavanjem gozdov, vegjo uporabo fosilnega goriva, porastom
avtomobilskega prometa (izpusni plini) povzro¢a nastanek tople grede. Pretirana pasa.
Za pravilno pojasnitev dobi kandidat 1 toéko. Ce kandidat napie le onesnazevanje, ne dobi
tocke.

17. Posledice:
e Zaradi pomanjkanja padavin pridelajo premalo hrane — lakota, pogin Zivine.
e Zaradi nedohranjenosti — vec&ja dovzetnost za Stevilne bolezni.
e Malo vode in Se ta je najveCkrat onesnazena — moznost Sirjenja nalezljivih bolezni.
Za pravilno opisan problem dobi kandidat 1 to€ko.
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18.

19.

e To so gospodarsko Sibke drzave, v katerih mnogokrat divja drzavljanska vojna, so tudi moéno
zadolZene in odvisne od nekdanjih kolonizatork (malo denarnih sredstev).

e Politicna in gospodarska nestabilnost drzave.

e Pomanjkanje znanja.

Za pravilno ugotovitev dobi kandidat 1 to€ko.

Ukrepi:

e Razvijanje drugih gospodarskih panog.

e Ponovno uvajanje kultur, ki dajejo vecji donos in so odporne proti susi.

e Z uvajanjem boljSih pasem bi se povecala prireja mesa in mleka, s ¢imer pa se ne bi povecale
tudi ¢rede.

Uporaba gnojil za povecanje pridelka.

Uporaba novih (alternativnih) virov energije, ki bi nadomestila les kot gorivo.

Pri uvajanju gospodarskih ukrepov nujno upostevati krajevne razmere.

Ozavescanje in izobraZzevanje prebivalstva (za&¢ita), da bi imeli manj otrok (niZji naravni
prirastek).

e lIzseljevanje in naseljevanje na obmogjih, ki dajejo moznost za prezivetje.

Za vsak predlagan ukrep dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj najvec 2 to€ki.

B2 - SVET
20. Anglezi, Francozi
Za oba pravilno obkroZena odgovora dobi kandidat 1 to€ko.
21. Razlogi:
e ObsezZna neposeljena obmogja.
e Hitra industrializacija.
e Potrebe po delovni sili.
e Verska in politiéna svoboda.
e Donosna trgovina.
e Naravna bogastva.
e »Zlata mrzlica« v Kaliforniji.
e Slabe kmetijske letine v Evropi (teZke Zivljenjske razmere v Evropi).
Za vsak pravilno napisan razlog dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj 2 toéki.
22. NE, DA, DA
Za en ali dva pravilna odgovora dobi kandidat 1 to€ko, za tri pravilne odgovore pa 2 togki.
23. ZDA:
Njihov glavni cilj je bil, da iz Stevilnih narodov ustvarijo povsem novo homogeno ameriSko nacijo.
TaksSen proces so imenovali »talilni lonec«, saj so priseljenci z Zeljo po ¢im hitrejSem uspehu
zavestno opusc&ali svojo prvotno kulturno identiteto in jo nadomes¢ali z novo skupno amerisko
identiteto. TeZje vkljuCevanje nebelega prebivalstva.
Kanada:
Priseljence so vzpodbujali k temu, da obdrzijo svojo kulturo in materin jezik, zato so se razlicne
etni€ne skupine manj asimilirale in Zivijo bolj povezane znotraj svojih skupnosti kot v ZDA. Zato je
Kanada mozaik razli¢nih kultur in ras.
Za vsak smiselno pojasnjen odgovor dobi kandidat 1 to¢ko, skupaj 2 to¢ki.
24. Obmocgje st. 1

Problemi:

Visoka stopnja revs€ine, nizka izobrazba, alkoholizem, brezposelnost, tezko vklju¢evanje v
druzbo, gospodarska neperspektivnost, tezje naravne razmere, nestrpnost, omejevanje pravic.
Resitve:

¢ Nudenje socialne podpore, izgradnja zdravstvene in druge infrastrukture v rezervatih.
Solanje in izobrazba.

Drzavna povracila za preteklo $kodo.

Dohodek od izkori§€anja nafte, zemeljskega plina ali razli¢nih rud, ki so jih odkrili v rezervatih.
IzboljSanje gospodarskega polozaja, veéja vlaganja.

e Izbolj3anje polititnega polozaja.

Za pravilno izbrano tevilko obmocja dobi kandidat 1 tocko, za oba napisana problema (tudi ¢e
obmocje ni pravilno izbrano) dobi 1 to¢ko in za resitev dobi 1 tocko, skupaj 3 to€ke.
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C1 - EVROPA

25. Karta3: 2
Karta4: 13
Za oba pravilna odgovora dobi kandidat 2 to€ki, za enega 1 tocko.

26. Naravnogeografska enota:

e hercinska sredogorja in planote,

e hercinska sredogorja,

e sredogorja in nizke planote,

e hercinsko grudasto gorovje,

e sredogorje.

Opis nastanka:

e Enota je nastala v paleozoiku s hercinsko orogenezo in se pozneje, v terciarju, delno
pregubala.

e Zaradi razlicnih smernih pritiskov se povrsje razlamlja. Deli povrsja se ob prelomih dvigajo
(Coki), deli pa spuscajo (kotline). Nastane grudasto gorovje.

Pri opisu nastanka naravnogeografske enote je dovolj, da kandidat omeni samo gubanje ali samo

prelamljanje.

Za imenovano enoto in opis njenega nastanka dobi kandidat 2 to€ki, 1 to¢ko za imenovanje ali za

opis nastanka.

27. Tip reliefa: ledeniski, glacialni, re¢ni relief

Naravnogeografski vzrok:
Posledica poledenitve je razgibani relief, ki je turistiéno mikavnejsi.
e LedeniSka jezera.
e Zaradi gorskega podnebja je mozZen zimski (smucarski) turizem.
e Obilica sneznih padavin.
e Smiselno opisan recni relief.
Druzbenogeografski vzrok:
[ ]
[ ]
[ ]

Pokrajina lezi v srediS€u Evrope, zato je laZze in hitreje dostopna.
Odli¢na infrastrukturna opremljenost prostora.
Blizina gospodarsko visoko razvitih drzav, blizina mest.
Za vse tri pravilne odgovore dobi kandidat 3 to¢ke, za dva 2 toc¢ki, za enega 1 to¢ko.

28. Energijski vir: premog
Pokrajinske znacilnosti:
e Odlagalis€e pepela.
Visoki dimniki.
Hladilni stolpi.
Jalovisce.
Veliko ladij za prevoz premoga.
Degradacija okolja.
e Transportni trakovi za premog.
Podoba kraja:
o Kraj je izgubil prej pomembno pristanisko vlogo, ki jo je imel zaradi prevoza premoga.
e V blizini je bila zgrajena avtocesta, ki je povecala gibljivost prebivalstva, saj se lahko na delo
vozijo tudi v oddaljenejSe kraje.
e Uporaba novih energijskih virov je omogocila razvoj nove, tehnolosko naprednejSe industrije, ki
manj obremenjuje okolje, zaposluje manj delavcev in zaseda manj prostora.
Za vse pravilne odgovore dobi kandidat 3 to€ke. Za energijski vir 1 tocko, za dve pravilni
pokrajinski znacilnosti 1 tocko in za pravilno pojasnjeno eno spremembo v podobi kraja 1 tocko.
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C2 - EVROPA

20.

30.

31.

32.

33.

34.

1 — Dublin, 2 — London, 3 — Pariz (Paris), 4 — Bruselj (Bruxelles), 5 — Amsterdam ali Haag (Den
Haag), 6 — Luksemburg (Luxemburg).

Kandidat dobi 2 to€ki za Sest ali pet pravilno napisanih glavnih mest, 1 tocko pa dobi za Stiri ali tri
pravilno napisana glavna mesta.

Je del hercinskega sredogorja. Je vinogradnisko obmocje.

Prevladuje ekstenzivna Zivinoreja. Reka, ki te€e skozi to pokrajino, je ustvarila
Je industrijsko slab$e razvita. estuarski tip obale.

To je pokrajinska enota Stevilka: 4 To je pokrajinska enota Stevilka: 5

Kandidat dobi 2 to€ki za obe pravilno vpisani Stevilki, 1 to€ko pa dobi za eno pravilno vpisano
Stevilko.

Vzroki:

¢ Reke imajo velik padec ali strmec ali pokrajina je strma.

e Reke so zelo vodnate ali zato, ker je na tem obmocju veliko padavin.
e Taljenje snega.

Kandidat dobi 1 toéko za oba pravilna opisa.

Nevarnost katastrofe pri okvari jedrske elektrarne, nevarnost sevanja, problem skladi$¢enja
radioaktivnih odpadkov.
Kandidat dobi 1 to€ko za pravilen odgovor.

Severna Francija.

Pojasnitev:

To je obmocje staronagubanega gorovja ali hercinskega gorovja ali evropskega sredogorja ali ker
je to obmocje bogato z rudami (Zelezova ruda) ali energijskimi surovinami (premog). Dobra
prometna povezanost.

Kandidat dobi 2 to€ki za oba pravilna odgovora, 1 to¢ko pa za en pravilen odgovor.

Pokrajinska enota: Pariska kotlina.

Razlaga:

Francija je izrazito centralisticno urejena, zato se je industrija razvijala v bliznji in $irsi okolici
glavnega mesta.

Kandidat dobi 2 toéki za oba pravilna odgovora, 1 toéko pa za en pravilen odgovor. Ce kandidat
poimenuje napacno pokrajinsko enoto, se tudi morebitna pravilna razlaga to¢kuje z 0 tokami
(izjema je, €e pri imenovanju pokrajinske enote omeni Pariz).
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IZPITNA POLA 2

D1 - SLOVENIJA

1.

Zraéne mase Vlaznost Temperature

pozimi poleti
A vlazne, padavine, visoka vlaznost | tople, visje temp., hladne, niZje temp.,
mile, od 0 do 5 °C od 10 do 20 °C

Zraéne mase Vlaznost Temperature
pozimi poleti
B suhe, nizja vlaznost hladne, niZje temp., tople, visje temp.,
pod 0 °C nad 20 °C
Za tri ali Stiri pravilne odgovore dobi kandidat 1 to¢ko, za pet ali Sest pravilnih odgovorov pa dobi
2 tocki.

Termalni pas
Razlogi:

Ni temperaturnega obrata.

Ni nevarnosti pozebe, ker so noéne temperature v tem pasu najvisje.

Jesenska slana pride pozneje, ko grozdje Ze dozori.

Temperatura v tem viSinskem pasu je visja.

Pas sega v nadmorske vi§ine do priblizZno 400 m, kar je v viSini gri¢evja, ki je za gojenje vinske
trte najugodnejSe, zaradi izkori§€¢anja vpadnega kota son&nih Zarkov.

Za pravilno izbran visinski podnebni pas dobi kandidat 1 to€¢ko in po eno za pojasnjen razlog.
Skupaj dobi 2 tocki.

Dna dolin in kotlin Termalni pas Hribski pas

1,4 3,57 2,6

Za stiri ali pet pravilno napisanih Stevilk pokrajin dobi kandidat 1 to¢ko, za Sest ali sedem pravilnih
Stevilk pokrajin pa dobi 2 to€ki. Za tri ali manj pravilnih Stevilk pokrajin ne dobi to¢k.

Naravna nesreca: usadi, zemeljski plazovi.
Vzrok:

Zaradi obilice padavin se prst in pod njo leze€a preperina napijeta vode in postaneta tezji,
zaradi ¢esar zdrsita po pobocju.
Kamnine so pogosto slabo sprijete.

Naravna nesreca: toca.
Vzrok:

Nastaja pogosto ob nevihtah, ko se pojavljajo mo¢ni vzponski tokovi ter se na nastale sneZinke
in sodro primrzujejo podhlajene kapljice.

Najdebelejsa to¢a nastane praviloma med najbolj pregretimi in rodovitnimi nizinskimi in
griCevnatimi predeli.

Adiabatno ohlajanje zraka.

Naravna nesreca: suse.
Vzrok:

Izpad padavin v rastni dobi (poleti).
Mo¢no izhlapevanje.
Prevladujo&e nevihte (hitre padavine), ki hitro odtecejo.

Naravna nesrec¢a: pozebe, zmrzal

Vzrok: vdori hladnega zraka spomladi.

Za vsako pravilno imenovano naravno nesre¢o dobi kandidat 1 to¢ko in za razlago njenega
nastanka 1 to¢ko, skupaj najvec 4 tocke.
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D2 - SLOVENIJA

5. Idrija: Zivo srebro
Trbovlje: rjavi premog, premog
Velenje:  lignit, premog
Mezica: svinec in cink, svinec, cink
Lendava: nafta in zemeljski plin, nafta, zemeljski plin
Za tri ali stiri pravilne odgovore dobi kandidat 1 to¢ko, za pet pravilnih odgovorov dobi 2 toéki. Za
napacno vrsto premoga ne dobi tocke.

6. Vecina nahajali$¢ surovin je v vzhodnem delu Slovenije, ker so tja v terciarju segali zatoki
Panonskega morja.
Za pravilno pojasnjen odgovor dobi kandidat 1 to€ko. Kandidat mora imenovati geolosko dobo
(terciar) ali ime morja (Panonsko morje).

7. HE Vrhovo
TE Trbovlje
JE Krsko
HE Doblar
TE Brestanica
HE Formin
Za tri ali stiri pravilno napisane energetske objekte dobi kandidat 1 tocko, za pet ali Sest pa
2 tocki.

8. Zima: graf 1
Poletje: graf 2
Razlogi:
e Poleti dajejo HE vet elektriene energije (delujejo z ve€jo mogjo).
e Pozimi dajejo TE vel elektriCne energije (delujejo z ve€jo mogjo).
e Pozimije vecja potreba in poraba elektricne energije.
e Dnevni viski porabe elektricne energije so v hladni polovici leta izrazitejsi.
Za pravilno izbrana grafa za oba letna ¢asa dobi 1 to€ko in za napisan razlog dobi 1 tocko, skupaj
najvec 2 tocki.

9. Regija: Velenjska kotlina, Sale$ka dolina
Spremembe v pokrajini:
e Tla nad izkopanimi rovi so se zalela ugrezati, nastala so ugrezninska jezera.
Zrak je zaradi kurjenja lignita v termoelektrarni onesnazen.
Socialna sestava prebivalstva se je spremenila.
Veliko je priseljene delovne sile iz nekdanjih jugoslovanskih republik.
Hitra rast Stevila prebivalcev, ve¢ mladega prebivalstva.
Nacrtna gradnja delavskih cetrti.
e Mesto je dobilo bolj urejeno infrastrukturo.
Za pravilno imenovano regijo dobi 1 to¢ko, za dve pojasnjeni spremembi dobi 1 tocko, za vse tri
pojasnjene spremembe dobi 2 to¢ki. Skupaj dobi najve¢ 3 toéke.

E1 - MADZARSKA

10. Szentgotthard / Monoster, Készeg, Szalafé, Farkasfa, Fels6sz6lndk / Gornji Senik.
Za pet pravilnih odgovorov damo 2 to€ki, za stiri oz. tri damo 1 to¢ko, manj je 0 toc¢k.

11.

Avstrija Burgenland ali Raab ali Gradi$€¢ansko

Slovenija Prekmurje ali Gori¢ko

Za stiri pravilne odgovore damo 2 to€ki, za tri oz. dva pravilna odgovora damo 1 to¢ko, manj je 0
tock.

12. IGEN; IGEN; NEM; NEM; IGEN.
Za pet oz. &tiri pravilne odgovore damo 3 to€ke, za tri damo 2 toc¢ki, za dva damo 1 to¢ko, manj je
0 tock.
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13.

14.

E2 -

15.

16.

17.

18.

19.

MO052-501-1-3M

Pravilen stavek C: ........ holocénban.
ali:
Pravilen stavek D: ......... a Raba.

Za pravilni odgovor damo 1 to¢ko.

Npr.: podnebje (najvedja koliina letnih padavin, najmanj$e temp. razlike, ...),

prst (izprana, slabo rodovitna, kisla prst ...),

relief (vigji gricevnati relief ...)

Za dva pravilna vzroka in obrazlozitvi damo 2 to¢ki, za samo dva nasteta vzroka ali en vzrok z
razlago damo 1 to¢ko, manj je 0 tock.

MADZARSKA

Pravilen vrstnired je C, D, B, A.
Za pravilni vrstni red damo 2 to€ki, za 3 pravilne odgovore 1 to¢ko, manj je 0 to¢k.

NE, NE, DA
Za tri pravilne odgovore damo 2 tocki, za dva odgovora 1 to¢ko, manj je O tock.

Na desnem bregu Donave je Budai-hegység, na nasprotni obali Pesti-siksag.
Za dva pravilna odgovora damo 1 to€ko, man;j je 0 tock.

Alféld, Dunantuli-k6zéphegység, Eszaki-k6zéphegység.
Za vse tri pravilne odgovore damo 1 to€ko, manj je 0 tock.

Metro, tramvaj, promet po Donavi, letalski promet ...

Pri vsaki obliki navedene osnovne znacilnosti prometa.

Za tri razli¢ne oblike prometa in njihove opise damo 4 toéke, za tri razlicne oblike in dva opisa
damo 3 toc¢ke, za tri razlicne oblike in pomanijkljivo razlago damo 2 tocki, e samo nasteje oblike
prometa damo 1 toc¢ko.



